

# 习近平生态文明思想引领美丽中国建设

Xi Jinping's Thought on Ecological Civilization leads the construction of a beautiful China

■文 / 常纪文

## 一、习近平生态文明思想在新时代不断得到丰富和发展

习近平生态文明思想是理论创新和实践探索的时代产物。习近平生态文明思想的萌芽、孕育、产生、丰富和发展,与习近平同志的独特工作经历密不可分。从梁家河到正定,从福建、浙江到上海,从地方到中央任职,习近平同志对环境保护和绿色发展进行了持续深入的思考,开展了创新性实践探索。其中,在浙江省安吉县首次提出的“绿水青山就是金山银山”论断得到不断推广和广泛认可。2018年5月召开的全国生态环境保护大会,总结确立了习近平生态文明思想。2023年7月,全国生态环境保护大会再次召开,充分肯定习近平生态文明思想的时代作用。习近平生态文明思想中的“十个坚持”内涵丰富,为新时代美丽中国和生态文明建设指明了方向。习近平生态文明思想确立后,以习近平同志为核心的党中央结合国际国内新形势、新情况,对环境保护和生态文明建设作出了新的判断,提出了新的观点,开展了新的部署,如提出要把能源的饭碗端在中国人自己的手中、碳达峰碳中和的目标和路径要立足中国的实际、现代能源体系的建设需先立后破以及减污、降碳、扩绿、增

长协同等。这些与时俱进的理论新阐述和实践新探索,促进了习近平生态文明思想的丰富和发展,为深入打好污染防治攻坚战、稳妥推进碳达峰碳中和奠定了思想和理论基础。

## 二、习近平生态文明思想指导生态文明体制改革不断深化

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央领导下,中国共产党和中国政府直面传统的粗放式发展不可持续的现状,立足现实的大气、水体、土壤等环境污染和生态破坏问题,针对制约环境与经济协同发展的瓶颈因素,统筹谋划,加强了生态文明体制改革、制度建设和机制创新。在改革中,党中央推进长江大保护、黄河流域生态保护与高质量发展、污染防治攻坚战、碳达峰碳中和等工作,环境保护和生态文明建设与体制改革的对象由局部到全面,由环节到全程;环境保护和生态文明建设与体制改革的部署由示范到推广,由局部到全面;环境保护和生态文明建设与体制改革的措施由单一到互助,由专门到系统;环境保护和生态文明建设与体制改革的方法由一般到特殊,由零散到集成;生态文明建设与体制改革的设计由近期到

远期,由专门到融合。在具体思路方面,将经济社会发展与生态环境保护相结合,将生态文明建设融入“五位一体”的大格局,将绿色发展纳入五大发展理念,将中国生态环境体制的改革与人类命运共同体的建设相结合。在具体战略方面,将乡村振兴、城乡协调发展与深入打好污染防治攻坚战相结合,将碳达峰碳中和纳入深入打好污染防治攻坚战的工作大局,体现了改革的统筹性和协同性,形成了保护优先、节约优先、绿色发展的新发展模式。

总的来看,在不断改革下,我国生态环境保护工作实现了以下四个转变:一是由重点整治到系统治理的重大转变,二是由被动应对到主动作为的重大转变,三是由全球环境治理参与者到引领者的重大转变,四是由实践探索到科学理论指导的重大转变。在这些转变之中,我们的国家天更蓝、山更青、水更绿,经济和社会发展的质量更高,人民群众的获得感明显增强。

### 三、习近平生态文明思想引领生态文明建设不断取得新成就

在习近平生态文明思想的指引下,生态文明体制改革与生态文明建设取得了一批批的标志性成果,如通过优化区域的空间发展格局,区域环境风险已得到有效控制;通过中央生态环境保护督察、专项督查和严肃问责,生态系统的稳定性不断增强,环境污染被有效遏制,产业结构得到科学调整,工业技术装备不断转型升级,碳达峰碳中和开局良好,夯实了美丽中国建设的新发展格局,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。目前,中国已进入绿色发展史上的重要转承期,一些以前污染重的化工园区已经转型为花园式化工园区,一些历史遗留的生态破坏区域已经转型为生态产品价值实现区域,一些城市通过更新改造已经转型为绿色低碳的品质社区,一些乡村通过河道整治、垃圾集中处置、改水改厕等措施已经转型为美丽乡村。在转型中,不仅绿水青山变成了金山银山,而且冰天雪地、戈壁荒漠、澎湃大海也都实现了自己的生态或者资源价值,高水平的生态环境保护正在促进经济社会的高质量发展。人民群众在具体、生动的生态文明实践中感受到了环境民生改善的明显效果,全社会生态环境质量改善的获得感不断增

强,生态文明的科学理念不断深入人心,生态文明建设的社会共识已经形成。

习近平生态文明思想指导实践取得重大成绩,是有其时代背景和改革逻辑的。时代背景是,中国共产党审时度势,抢抓了生态文明建设和体制改革的最佳时间窗口期。党的十八大之后至2030年前后,中国作为后发追赶国家,处于不断发展的转型期。这个转型期既是最佳的经济和社会发展改革窗口期,也是最佳的生态文明体制改革窗口期,经济提质增效与生态环境保护全面加强可实现节点同步,污染物治理和碳达峰碳中和工作可协同增效。在这个窗口期,党中央及时出台了生态文明体制改革措施,促进了生态环境质量与经济发展质量的双提升。改革逻辑是,中国共产党确立了科学、系统的习近平生态文明思想、习近平经济思想和习近平法治思想,通过制度建设、体制改革、夯实基础、科技创新、宣传培育等措施,一代接着一代干,一锤接着一锤敲,目前,生态文明理念的树立已总体跨越灌输、自发阶段,进入自信、自觉阶段,正变成各界自觉自主的共同行动。

习近平生态文明思想的全面确立和丰富发展,体现了我国生态文明建设的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。在新发展阶段,朝着2030年、2035年、2050年和2060年的绿色低碳发展目标,我们须以习近平生态文明思想为指导,立足全国和各地实际,以现实的问题为导向开展绿色低碳政策和制度改革,如以开发利用风光发电、氢能、醇氨燃料为基础对全国能源和工业空间布局开展调整优化,形成科学高效的绿色、循环、低碳发展国土空间规划;在精准提升森林质量与碳汇、提升农村污水和垃圾收集与治理率、自然资源权能分置改革、国有自然资源资产所有权委托代理机制、生态资源抵押质押融资、生态资源权益交易、绿色低碳建造、区域生态产品特许经营开发经营、生态环保综合行政执法监察、绿色低碳循环经济体系构建等方面,进一步开展改革创新,增强改革的系统性、协同性、集成性和可操作性,使中国特色的生态文明政策和制度植根于中国的广袤大地,持续开好花,不断结硕果。

**作者简介:**国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长、研究员